

梁山大义救援队宋桂金5年寻人216名

“看到他们重逢，我心里暖暖的”

记者 李从伟 见习记者 丁安顺

8小时之内，他是中国农业银行梁山支行的一名员工，8小时之外，他是寻亲志愿者、梁山大义救援队队长宋桂金。5年来，他带队帮助216名走失人员找到“回家的路”，他们中既有走失的失智老人，也有赌气出走的少年。



扫码看视频。



宋桂金展示搜救装备。

我们早到一分钟 他们少一分危险

“不好意思，让您久等了！”4月1日上午10时，在梁山县郝山峰社区公益基地，宋桂金刚安排完社区的志愿服务工作，驱车赶来。

初见宋桂金，高高的个头，白皙的皮肤，言语间充满着和善，给人一种平易近人的感觉。

宋桂金的座驾是一辆面包车，如果不是看见车内塞满了救援设备，很难和他从事的户外救援联系起来。

“这是救援绳，这是应急电源，这是强光手电筒……”拉开面包车的后备厢，宋桂金如数家

珍般地给齐鲁晚报记者介绍各式各样的救援设备，“这是我们救援时的武器，关键时刻都能用得上。”

宋桂金说，接到求助信息时，有的队员来不及带救援设备，平时就给队友们准备着。这样一来，能为救援争取更多的时间。“时间就是生命，我们早到一分钟，走失人员就少一分危险。”

救援队曾帮了我 我也得帮助别人

宋桂金关注走失人员，源于五年前的一次救人经历。

2017年3月的一天，梁山大义社工的宋桂金冒雨连续搜救

了40多个小时，最后，在小安山镇大堤下的麦田中将一名失智老人救起，这是他第一次救人。

在此之前，宋桂金已在公益圈里转了两年多，给孤寡老人送过米油，给困难户捐过钱物……当看到家人团聚喜极而泣的场面，宋桂金深受触动。

“我们找回的不仅仅是一个人，而是挽救一个家庭。”宋桂金说，也就是从那一刻起，他就萌生成立专业救援队伍的念头，联合更多的社会力量一起参与寻找走失的失智老人。不久，梁山大义救援队成立。

从此，无论在梁山县城的街头巷尾，还是乡下的荒郊野外，无论是烈日炎炎的夏天，还是寒冷的冰天雪地，总能看到身有“梁山大义救援队”马甲的志愿者身影。

“当年救援队帮了我，我也得帮别人。”艾聪说，她必须成为其中的一员。她介绍，2017年父亲走失，救援队前前后后帮着找了100多天。“他们是实心实意地在帮我。”与父亲久别重逢的那一刻，艾聪就决心加入梁山大义救援队。在她的动员下，妻子和母亲也加入了进来。

“有五分之一的队员是我们曾帮助过的人。为了把这份爱传递下去，都加入了这个大家庭。”宋桂金说，救援队的队伍越来越大，上有75岁的老人，下有18岁的学生。“如今，救援队有队员200多人，志愿者1000多人。”

“别看宋队是个大老爷们，心细着呢！”队员王静波说，为了

保护走失人员的隐私，宋桂金在发布搜救信息时特别上心。“比如患有抑郁症的人走失，在发布寻人信息时就会去掉‘抑郁症’这样的字眼。有赌气离家出走的孩子，就说贪玩没回家，一个话两个说。”

每当找到一个人 有满满的成就感

很多时候，救援任务在夜里，这给救援带来很大难度。

2018年12月14日晚，宋桂金接到求助电话，一名86岁老人走失，满头白发，精神有问题。当天16时05分，老人骑一辆脚踏红色三轮车从县医院家属院北门离开，后来回家。

寒冬的深夜，年轻人也难以忍受，更何况是老人。失联时间越长，意味着老人越危险。挂掉电话，宋桂金带领队员收集老人信息并展开搜救。通过查阅视频资料，初步锁定老人沿水浒大街往北走。经过一天的忙碌，宋桂金和队员们尽管已身心疲惫，但想到老人的安危，他们将搜寻范围扩大至东平县域。经过5个多小时的搜救，终于在当天23时30分在金马河北200米蒙馆路发现老人。

“每当找到一个人，心里有满满的成就感。”宋桂金说，也有救援失败的时候。当找到走失人员时，有的已没有了生命迹象，这时心里很自责。“要是早一点找到，就不会发生这样的悲剧。那种愧疚感，好几天都不会退

去。”

不放过一个黑影 不留下一个角落

如今，宋桂金加入了100多个公益寻人群，有“山东公益”“让爱回家”“海陆空救援”等，其中不少是覆盖全国的联动群。宋桂金关注着群里的信息，有时候在梁山发现了外地走失人员的信息，宋桂金也积极帮着寻找。

2017年6月，找到一名离家8年的90岁老人，并送回平阴县东阿镇老家；2020年1月11日，为寿张集镇的父亲在济南历下区寻到8年未见的儿子……宋桂金说，这都是他们救援的“高光时刻”。

宋桂金在救援记录中写道：虽然天黑，也挡不住志愿者寻找老人的迫切和焦急；虽然外面淅淅沥沥地下着小雨，也浇不灭志愿者们走街串巷的期盼与渴望。不放过一个黑影，不留下一个角落，每当远远望见一个身形都是一次惊喜……

5年来，宋桂金团队出动志愿者、救援队员约15万人次，行程300万公里，搜寻范围跨越九省26地（市、区），帮216名走失人员找到家，这其中80多岁的失智老人，也有十二三岁因为叛逆与父母生气离家出走的青少年。

“看到走失人员与家人重逢，我心里暖暖的，这就够了。”宋桂金说，那一幕幕温暖的团圆画面，感召着他再公益路上继续走下去。



宋桂金正在整理救援装备。



持之以恒做好精神文明建设

让理论“飞入寻常百姓家”

持之以恒地做好精神文明建设工作，要始终把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，作为精神文明建设最根本的政治任务和第一位的政治责任，引导干部群众深刻领会“两个确立”决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，让党的创新理论真正“飞入寻常百姓家”，更好地强信心、聚民心、暖人心、筑同心。

当前，精神文明建设进入

守正创新、深化拓展的历史新阶段，要紧紧围绕宣传贯彻党的二十大这一主题主线，着力夯实精神文明建设工作基础。培育践行社会主义核心价值观，全面加强理想信念教育，广泛开展新时代中国特色社会主义和中国梦宣传教育，传承弘扬伟大建党精神，引导人们增强精神力量、坚定时代自信；强化道德建设，常态化选树身边好人、最美人物、道德模范、时代楷模，树立崇德向善、见贤思

齐的鲜明导向，倡树文明新风。深化新时代文明实践，精准精细开展志愿服务，积极打造为老、为小、为困难群体、为需要心理疏导和情感慰藉人群、为社会公共需要服务“五为”志愿服务品牌。坚持全面、全域、全民、全程创建，不断提升群众性精神文明创建质效。

持之以恒做好精神文明建设工作，要坚持和加强党的全面领导。精神文明建设是一项复杂的系统工程，不是软指标

而是硬任务，既要统筹协调、各方联动，又要久久为功、持之以恒。要坚持党委统一领导、党政齐抓共管、文明委组织协调、有关部门各负其责、全社会积极参与的领导体制和工作机制，切实做到“事有专管之人、人有明确之责、时有限定之期”，推动形成整体联动、合力推进的工作格局。

新时代新征程对精神文明建设提出新的更高要求，要培育造就一支政治过硬、本领高强、

求实创新、能打胜仗的工作队伍，下实劲、务实功、求实效，努力营造人人崇尚文明、人人创建文明、人人享受文明的良好氛围，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

（中共济宁市委讲师团 黄玉体）



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:刘凯平 组版:曾彦红 校对:郭纪轩